



# G20首登非洲 全球治理迎“中非时刻”

中青报·中青网记者 马子倩

南非约翰内斯堡市市长达达·莫雷罗迟到了。11月13日,他身穿一身环卫工人的衣服姗姗来迟,出现在“全球南方”媒体智库高端论坛中非伙伴大会的会场。

“(莫雷罗)说早上去搞卫生,结束后直接赶到会场来致辞。”这给参与协办大会的浙江师范大学非洲研究院院长刘鸿武留下了深刻印象,“举办二十国集团(G20)领导人第二十次峰会正为南非常来深刻的变革,各方都对这场多边盛会充满期待。”早早飞抵南非的刘鸿武告诉中青报·中青网记者,他觉得全球治理的“中非时刻”到来了。

11月22日至23日,约翰内斯堡作为南非第一大城市和经济中心将主办G20峰会,这是G20峰会首次在非洲大陆举办。应南非政府邀请,中国国务院总理李强将于11月21日至23日出席G20峰会。在此之前,李强总理还应邀于11月19日至20日对赞比亚进行正式访问。一系列高层双多边外交活动正在非洲大陆铺开。

## 对非工作的一次重大行动

“中方愿同各方一道,继续以G20合作赋能非洲发展,实现共同繁荣进步。”今年2月,在约翰内斯堡举行的G20外长会上,中共中央政治局委员、外交部长王毅表达了期待。

中国国际问题研究院发展中国家研究所助理研究员马汉智对中青报·中青网记者解读说,今年是落实中非合作论坛北京峰会成果的第一年。去年9月的北京峰会提出将中非关系整体定位提升至新时代全天候中非命运共同体,中非携手推进现代化“十大伙伴关系”启动实施,“实现共同繁荣进步”是上述主张的内在要求和重要内涵。

中国总理在中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议胜利闭幕后首次出访便来到非洲,马汉智认为,这是中方对非工作的一次重大行动。

在前往南非出席G20峰会前,李强总理于当地时间11月19日抵达卢萨卡,应邀对赞比亚进行正式访问。赞比亚是南部非洲首个同中国建交的国家,两国



11月14日,南非约翰内斯堡,为迎接即将在此举行的G20峰会,该市启动大规模清理工作。图为市政公园员工在该市一条主要高速公路沿线种植花卉。 视觉中国供图

## 中方将为全球南方核心关切提供支持

“全球治理需要汲取全球南方的智慧,而在全球南方中,非洲与中国的作用最为关键。”刘鸿武认为,要观察全球南方的崛起和中非合作的现实意义,G20峰会是重要参照。除欧盟外,南非是G20中唯一的非洲国家。

采访中,刘鸿武多次提到“9年”这一时间跨度:9年前的2016年,G20峰会首次在中国举办,首次就支持非洲国家和最不发达国家工业化开展合作;9年后,G20峰会首次来到非洲,全球南方的特殊地位获得更多关注,这离不开中国在其中发挥的引领作用,“这是通过中国与南非等全球南方国家的合作共同推动的”。

一连多日,刘鸿武在南非与当地政要、

智库和媒体进行交流。他感受到南非方面对成功举办本届G20峰会展现出的信心与期待。“他们坚信在中国等全球南方国家的支持下,在绝大多数国家的共同努力下,此次峰会必将取得积极成果。”

这是对美国因南非于2023年12月向国际法院起诉以色列在加沙地带实施种族灭绝,并指控南非“针对白人的种族屠杀”而缺席本次G20峰会的强有力回应。南非国际关系与合作部长拉莫拉11月18日表示:“无论有没有美国,全球事务都将继续推进。”

“团结、平等、可持续”是本届G20峰会主题。与会各方将重点围绕南非提出的四大优先事项展开讨论,即加强灾害应对能力、保障低收入国家债务可持续性、推动公正的能源转型、利用关键矿产资源促进实现包容性增长及可持续发展。

马汉智预计,中方将推动落实全球治

理倡议,特别是在促进平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化方面,着力增强全球南方国家在全球金融与经济治理中的自主性与发言权,提升其经济韧性,并为防灾减灾、债务解决等全球南方核心关切提供支持。

此外,李强总理与东道主南非领导人、出席G20峰会的印度总理莫迪等政要的互动也备受关注。“在上海合作组织天津峰会成功举行后,中印关系止跌回稳、呈现积极发展态势。印度将于明年主办金砖国家峰会,届时中印携手推进全球南方合作将成为重要看点。”马汉智分析说。

## 让中非人民从合作中真正受益

关于“实现共同繁荣进步”的期待,马汉智表示,这对当前中非合作提出了更高要求,既要把中非合作的“蛋糕”做大,也要把“蛋糕”分好,使中非人民都能从合作中切实受益。对于怎样的中非合作符合双方共同利益,他认为,“真诚友好、平等相待,互利共赢、共同发展,主持公道、捍卫正义,顺应时势、开放包容”的“中非友好合作精神”,已给出了指引。

对中方而言,“无论是政府部门、金融

机构,还是企业界、学术界与智库界,

都必须更加重视对非洲问题、南问题及中非关系的研究,秉持长远战略眼光,

持续加大对非洲及中非合作的投入,”过

去30余年间,刘鸿武长期游走于非洲多国,

他提倡深入非洲实地,在实践中发掘

真正有助于推动非洲发展、摆脱贫困的

“真问题”。

“中国对非洲的期待,本质上也是对中国自身的期待。只有全球南方实现发展,并与本国构建起更加紧密的利益共同体、发展共同体、命运共同体和知识共同体,中国才能真正地在国际舞台上实现崛起、持续发展,并有效应对西方的霸权主义与强权政治。”刘鸿武认为,中国对非洲的支持并非单向寄望于非洲,而更应被理解为对自身未来发展坚定的承诺。

正如莫雷罗在“全球南方”媒体智库高端论坛中非伙伴大会上的发言中所言:“未来应继续深化南中联系、拓展合作领域,不断增强两国人民之间的友谊与纽带,为全球南方的繁荣与发展注入持久动力。”

本报北京11月20日电



11月19日,日本东京,日本外务省亚洲大洋洲局局长金井正彰(中)离开首相官邸。此前一天,他就日本首相高市早苗涉台言论在北京与中方进行磋商并于当天返回日本。 视觉中国供图

中青报·中青网记者  
国新冠

# 专家:高市恶劣言行将日本引入外交困境

独岛位于朝鲜半岛东部海域,面积约0.18平方公里,韩国、朝鲜、日本都宣称对该岛屿拥有主权,但目前该岛屿由韩国实际控制。

此前,因日本首相高市早苗宣称“竹岛”(韩国称“独岛”)

“在国际法上分明是日本固有领土”“将以此为出发点,向日本国内外传达相关信息”。韩国外交部当天发表声明表示强烈遗憾,并再次呼吁日方关闭“领土主权展览馆”,并召见日本驻韩国大使馆总括公使松尾裕敬,提出严正抗议。

对中方而言,“无论是政府部门、金融

机构,还是企业界、学术界与智库界,

都必须更加重视对非洲问题、南问题及中非关系的研究,秉持长远战略眼光,

持续加大对非洲及中非合作的投入,”过

去30余年间,刘鸿武长期游走于非洲多国,

他提倡深入非洲实地,在实践中发掘

真正有助于推动非洲发展、摆脱贫困的

“真问题”。

正如莫雷罗在“全球南方”媒体智库高端论坛中非伙伴大会上的发言中所言:“未来应继续深化南中联系、拓展合作领域,不断增强两国人民之间的友谊与纽带,为全球南方的繁荣与发展注入持久动力。”

本报北京11月20日电

学生等下一代人植入错误认知”。他表示,日方近期加速推进修宪将把日本变成“能够发动战争的国家”,这令人担忧。这是动摇东亚和平秩序根基的行为,无论韩国还是其他周边国家都绝对无法容忍。绝不能忘记,如果没有真诚解决历史问题的努力,一切合作都只会是“空中楼阁”。

据日本媒体11月17日报道,由于日

近日在独岛问题上再次爆发争议,原定于

11月重启、作为双方“加强合作的象征”的

韩日联合搜救训练已被搁置。

“近期日方的许多恶劣言行都引起周

边国家的警惕、不满和抗议。”中国外交部

发言人毛宁11月17日在记者会上表示,

中方敦促日方深刻反省侵略历史,坚持走

和平道路,以实际行动取信于亚洲邻国和国

际社会。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃11月

18日表示,日本首相高市早苗日前的涉台

言论“非常危险”。她指出,日本军国主义发

动的侵略战争给亚洲和世界带来深重灾难

,也让日本付出惨痛代价。高市早苗等日

本政界人士应深刻反省历史,警惕错误言

行可能引发的严重后果。

日方近日在历史、领土等问题上屡发

挑衅性言行,背后有哪些原因?对此,廉德

魂在接受中青报·中青网记者采访时分析

说,高市内阁是由日本右派支持的,右派

基本上是狭隘民族主义者,其中大多是

“亲台派”,其在台湾问题上一贯主张干涉

政策,在领土问题上一贯主张寸土不让,

在历史问题上一贯拒绝反省,“高市早苗

是他们的代表,他们在战略认知上还停留

在冷战时代,还有明显的意识形态特点,

对世界大变局反应迟钝,内政外交都没有

新思路,反而会破坏日本与邻国关系,把

日本引入外交困境。”

“日本高市政府近日在历史、领土等问

题上的挑衅性言行,直接冲击韩日双方通

过《军事情报保护协定》等积累的互信基

础,使两国沟通渠道收窄。”清华大学国家

战略研究院研究员钱峰在接受中青报·中

青网记者采访时分析说,日方这些言行的

“多米诺骨牌效应”,也加剧了整个东北亚

的地缘政治紧张,破坏了东亚安全架构。

钱峰指出,作为美国盟友,韩国虽与日

本在安全合作方面存在需求,但此次因历

史、领土问题对日本表达抗议和不满,反映

出韩国对日本高市政府战略信任在下降。

此外,针对高市早苗上台以来的安保激进

言论,俄罗斯直指其奉行“复仇主义与修正

主义政策”;朝鲜则痛斥日本为“千年宿

敌”,并拒绝高市早苗所谓“首脑会晤提

议”。“整体来看,日本高市政府的极右翼政

策不仅损害了韩日双边关系,更将其自身

置于地区对立中心,阻碍了区域经济一体

化与安全合作进程。”

钱峰进一步分析说,短期内,由于历史

和领土问题,虽然韩日关系难以出现实质

性缓和,但仍存在缓和的可能。其中,美国

的外部因素尤为关键。“未来出于亚太战

略的需求,美国可能通过外交斡旋促使韩日

双方在安全领域达成一定的妥协,推动两

国修复关系。”

“如果日本不能纠正错误,在领土和

历史问题上端正态度,特别是中日关系

如果不能尽快缓和,中日韩首脑会晤和

东亚地区关系也将受到很大影响,中日

韩自贸区建设也将再次延迟。”廉德魂

进一步分析说。

本报北京11月20日电

# 高市早苗“撕裂”日本



10月24日,日本东京,日本首相高市早苗在众议院全体会议上发表政策演讲后鞠躬。 视觉中国供图

## 政治紧张已向经济领域传导

高市挑畔言论引发的政治紧张已向经济领域传导。近日,中国外交部、文化和旅游部等部门郑重提醒中国公民近期避免前往日本旅游、留学,相关航司支持赴日航班免费退改签。11月19日,中方通过正式外交渠道通报日方,即日起全面暂停进口日本水产品,涵盖冷冻海鲜、鲜活水产、盐渍制品等全品类。

中方采取的一系列措施引发日本社会的广泛关注与担忧。日本立宪民主党议员冈田克也说,他听到高市早苗的言论时“十分震惊”。“这不是首相该说的话”也是近期日本政界大部分人的共识,他们认为高市缺乏相应的职业责任感与担当。

然而,无论是通过日媒放风称所谓“说过头”,还是软化相关表述好为其“台阶下”,都无法掩饰高市早苗挑衅的恶劣实质。

据日本国家旅游局统计,2024年全年中国大陆访日游客人数超过698万人次,同比增长187.9%,位居访日各国游客第二位。由于投资者担心中日关系恶化使访日游客减少,日本东京股市百货公司、运输、消费等旅游相关股票11月17日遭投资者抛售,部分股票大跌超过10%。水产与农林业板块股票近两日也迅速出现下跌。

日本国内也开始有舆论担忧,认为高市的激进政策若持续,将进一步削弱日本经济复苏动力,最终让民众承受损失。有日本民众在网上留言称,“比起扩军,我们更需要民生保障”。

除多项经贸合作暂停外,中日多个交

流活动也已叫停。

据日本《朝日新闻》、共同社等媒体报道,中日联合舆论调查结果发布和北京-东京论坛已按照中方的要求宣布延

期;中国驻大阪总领馆11月17日已通知日方相关人士,叫停原定于11月21日在广岛市举行的日中友好纪念活动;日本山口县下关市11月17日宣布,市长前田晋太郎等人原定11月18日至20日赴中国出差的行程已临时取消;日本高松